

，另用套紅標出示威的目標區，該報告訴讀者：「攜帶大量的鷄蛋，蕃茄和爛水菓。一切行動應發生在賓夕凡尼亞大道的北端，因為南端在事發後無路可逃。」

以上幾個例子說明了至少若干地下報紙，已接受了共黨的新聞理論，以報紙作為煽動羣衆，組織羣衆，和直接參與鬥爭的工具。

至於地下報紙言論主觀，行文偏激等，亦是共黨新聞理論的另一表現。在共黨的新聞理論中，沒有客觀、公正、真實和讀者興趣的原則。劉少奇雖然於一九四八年在「對北京記者團的講話」中指出「新聞要客觀、公正、真實、全面」和「新聞要有普遍興趣」等，而在毛澤東份子看來，這種論調是「階級熄滅論」，這是「一套背叛無產階級專政，取消黨的領導的全民新聞的反革命綱領」。（見新華社一九六九年七月廿四日北京電：「首都新聞界無產階級革命派聯合舉行批判中國的赫魯曉夫大會」。）

傳統的共黨新聞哲學不以報導事實為重。曾任塔斯社社長的包爾古諾夫（N.G. Palgunov）於一九五四年在莫斯科大學演講新聞的概念時曾指出：「新聞報導不必着重事實，但它必須追求一項既定的目標。……新聞應有教育性和指導性。」

地下新聞報導之不求客觀，不掩飾偏見，正如蘇聯和中共新聞之缺乏真實性。

五 結語

地下報紙的成長，固係由於美國社會問題日益嚴重，年輕人對現實社會悲觀失望所引起的反常現象，但地上報紙忽視了年輕人的興趣和需要，以致造成新聞事業和年輕人間距離，亦是另一不可忽視的因素。

地下報紙自稱為革命的報刊，不但在言論上主張革命性的改革社會、政治和經濟制度，且在報紙編輯理論上亦推翻了傳統西方新聞學原則。不但如此，地下報紙編者以嬉戲藝術的觀點，來編排這一新興的報刊，它的面貌也

像地下報紙的編者，和它的大部分讀者的服飾一樣，給人一種奇裝異服、反乎常態的感覺。

地下報紙的歷史短暫，僅有十五、六年之久，像十五、六歲青年的思想一樣，它的言論尚未定型。大部分地下報紙的言論都擺迴在政治和文化之間，他們時而受急進派政治份子的影響，採取激烈的言論，妄想一朝之間推翻舊社會的一切制度。他們在政治運動上遭受打擊和挫折後，則退而談論嬉戲文化，介紹東方的宗教哲學；有的地下報紙編者甚至放棄一切，隱居到山區，過着遁世的生活。

無疑地，若干地下報紙的言論和作風，深受共黨思想的影響。少數地下報紙編輯企圖以報紙作為政治鬥爭的工具，作為組織羣衆的機關，但是他們缺乏系統化的思想，作為政治鬥爭的基礎，故亦缺乏固定的羣衆基礎，有之僅為一羣情感衝動的年輕讀者。這些人沒有堅定的思想和確定的人生觀，他們與其說是政治運動的羣衆，不如說是「地下文化」或「吸食文化」的成員。紐約「另一東村」報曾作一讀者訂戶調查，發現該報百分之九十八的訂戶曾有服用迷幻藥或吸食的經驗，百分之七十一曾接受大學教育。這項簡單的統計數字是否具有代表性，尚待進一步的研究，至少它可作為大多數地下讀者的寫照。

地下報紙對社會的影響如何，以及它在歷史上的地位如何，尚待時間的證明。在美國新聞史上有革命報業、黨派報業，和黃色報業等時代，廿世紀的後葉是否會被未來史家命名為「地下報業」的時代，端視今後三十年美國政治、社會和經濟的發展而定，同時地上新聞事業是否會改進編輯政策——重視問題的根源，少作浮而不實、誇張性的報導，和重視年輕人的興趣——也將決定「地下報紙」的命運。這一代的美國年輕人被稱之為「迷失的一代」，但他們不應視為「被排斥」的一代，如何將這一代的年輕人納入社會生活，是當務之急，如果這個問題不能解決，它很可能成為共黨毒素滋生的正軌。

其中：

尼尼茨人
愛文基人

哈丁人
楚克齊人

艾維爾人
納納依人

曼西人
科列克人

多爾干人
尼伏希人

塞里庫比人
烏里齊人

沙爾米人
烏第格齊人

依捷里明人
克提人

奧波捷人
猶卡吉爾人

嘉納沙尼人
卡爾密克人(註五)

唐努烏梁海人
亞第格茲人

卡拉查埃夫人
庫特人

芬蘭人
亞伯哈茲人

羅馬尼亞人
突厥人

哈卡西人
巴爾卡爾齊人

蘇聯人口的結構及其變動

三	三	三	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	
三	三	三	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	
三	三	三	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	
三	三	三	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元
三	三	三	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元	元

拾伍 各加盟共和國人口之種族構成

茲以各加盟共和國爲單位，臚列各共和國內人口之種族構成：

俄羅斯聯邦全部人口
其中：

	人口數目(單位千人)		佔全部人口之比率%
	一九五九	一九七〇	
九七八六四	一〇七七四八	八三·三	八二·八
四〇七五	四七五八	三·五	三·七
三三五九	三三四六	二·九	二·六
一四三六	一一七一	一·二	一·三
九五四四	一·一七一	一·一	一·一
一二三二	○·一〇·八	一·二	一·二
七九七	○·七	○·九	○·九

普查結果顯示，以俄語爲本族語言者計達一億四千一百八十八萬人（但在一九五九年度普查時，此項數字爲一億二千四百一十萬人），其中一億二千八百六十萬人係俄羅斯人，另一千三百萬人爲非俄羅斯人。此外，尚有四千一百九十万能自由運用俄語者。

翌	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三
翌	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三
翌	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三
翌	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三
翌	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三	三

白俄羅斯人	猶太人
烏得穆爾人	馬利人
齊秦人	哈薩克人
科米及科 麻人	科米及科 麻人
其中•	別爾
科米人	科米—別爾 麻人
奧雪金人	布里雅特人（註六）
亞美尼亞人	亞美尼亞人
雅庫特人	卡巴金人
極北、西伯利亞及 遠東各地區之各 族人	卡拉查維夫人
卡累利亞人	亞第格茲人
唐努烏梁海人	亞塞爾拜疆人
殷古什人	摩達維亞人
卡爾密克人	喬治亞人
卡拉查維夫人	哈卡西人
亞第格茲人	巴爾卡爾齊人
亞塞爾拜疆人	阿爾泰人
摩達維亞人	捷爾克西人
喬治亞人	其他各民族共計

八四四 八七五 六一六 四九八 二六一 三八二 四二六
一〇一 一〇〇 五六 一六四 一二八 二〇一 二三二 二五六 二五二 二四八
一六 九二 二九 三五 四五 五六 五八 六二 七一 七九 一

九六四 八〇八 六七八 五八一 五六二 五七二 四七八 四六六 三一六 一五〇 三一三 二九九 二七七 一四九 一三九 一三七 一三一 〇七 八八 六九 五五 五三 三八 七〇 六七一

烏克蘭共和國全部人口	其中：
烏克蘭人	烏克蘭人
俄羅斯人	俄羅斯人
猶太人	猶太人
白俄羅斯人	白俄羅斯人
波蘭人	波蘭人
摩達維亞人	摩達維亞人
保加利亞人	保加利亞人
其他種族人民	其他種族人民
白俄羅斯共和國全部 人口	白俄羅斯共和國全部 人口
其中：	其中：
白俄羅斯人	白俄羅斯人
俄羅斯人	俄羅斯人
波蘭人	波蘭人
烏克蘭人	烏克蘭人
猶太人	猶太人
其他各民族	其他各民族
烏茲別克共和國全部 人口	烏茲別克共和國全部 人口
其中：	其中：
烏茲別克人	烏茲別克人
卡拉卡爾伯人	卡拉卡爾伯人
俄羅斯人	俄羅斯人
韃靼人	韃靼人
哈薩克人	哈薩克人
塔得什人	塔得什人
高麗人	高麗人
烏克蘭人	烏克蘭人
吉爾吉斯人	吉爾吉斯人

四一八六九	三二一五八	七〇九一
	六五三三	八四〇
	六六〇	二九一
	五三九	三六三
	一三三	二四二
	一五〇	二一九
	四二	六六五
八〇五六	八〇五六	八〇五六
八二六二	五〇四四	五〇四四
一一一四	一六八	一六八
四四八	一一四	一一四
四〇七	四四	四四
三四一	三四一	三四一
一四二	一四二	一四二
九三	九三	九三

三五二八四
九二六
七七七
三八六
二九五
二六六
三三四
七五八
九〇〇二
七二九〇
九三八
三八三
一九一
一四八
五二
一一九六〇
一二·
七七三四
二三〇
一四九六
五七八
五四九
四五七
一五二
一一五
一二

A horizontal row of numbered circles from 1 to 9, with some numbers having dots above them.

猶太人
土爾克曼人
其他各民族

哈薩克共和國全部人口

其中：

哈薩克人
俄羅斯人
烏克蘭人
韃靼人
烏茲別克人
白俄羅斯人
維吾爾人
高麗人

喬治亞共和國全部人口

其中：

喬治亞人
奧雪金人
亞伯哈茲人
亞美尼亞人
俄羅斯人
猶太人
希臘人
亞塞爾拜疆人
烏克蘭人
庫特人
其他各民族

亞塞爾拜疆共和國全
部人口
其中：

三六九八	四一六	五二	七三	四〇四	二六〇	一四一	四〇四	三七二三	三九五〇	七五六	一〇六	一三〇	一八九	一〇六	三九五〇	九一五三	二八八	九五
------	-----	----	----	-----	-----	-----	-----	------	------	-----	-----	-----	-----	-----	------	------	-----	----

五一七	四二	五〇	五五	八九	二二八	三九七	四五二	一五〇	三一三一	六四	一〇〇	七八	一二二	一九八	二〇八	九三〇	四五〇	一二八四九	一〇三
-----	----	----	----	----	-----	-----	-----	-----	------	----	-----	----	-----	-----	-----	-----	-----	-------	-----

一〇〇	〇〇	一	一一一	三〇	一二	一	二	六四	一〇〇	〇〇	一	二	一	二	二	二九八	一〇〇	三六五
-----	----	---	-----	----	----	---	---	----	-----	----	---	---	---	---	---	-----	-----	-----

一〇〇	〇〇	一一一	四八	九一	三三	八八	一〇	六五三	一〇〇	〇〇	一一一	二二	七	二二八	三四四	一〇〇	一〇〇	一〇三
-----	----	-----	----	----	----	----	----	-----	-----	----	-----	----	---	-----	-----	-----	-----	-----

拉脫維亞共和國全部人口 其中：	摩達維亞共和國全部人口 其中：	立陶宛共和國全部人口 其中：
拉脫維亞人	摩達維亞人	立陶宛人
俄羅斯人	烏克蘭人	俄羅斯人
白俄羅斯人	猶太人	猶太人
	加加烏茲人	烏克蘭人
	猶太人	俄羅斯人
	保加利亞人	猶太人
	其他各民族	其他各民族

二九八	一	二	九三	二〇九	一	二	九一	二七二	二二五	二三一	三〇三	二三〇	二二五	一八八	二八八五	二八八五	二七二	二四九四
-----	---	---	----	-----	---	---	----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	-----	------	------	-----	------

五六六	一	三	六四	二三六四	一	七四	九八	五〇七	三五六九	一	二四	二五	四五	二四〇	二六八	二五〇七	二五〇七	三一二八	三七七七
九五	七〇五	一三四二	四七	二二五	一〇〇	七四	九八	四五四	一九	一	二四	二五	四五	一〇〇	二六八	二五〇七	二五〇七	一〇〇	五一〇
二六六〇	二六六〇	一	二三三	一〇〇	一	二三三	一〇〇	一四四	一〇〇	一〇〇	一	九	七	一	八八八	七九三	七九三	一〇〇	四八四
四八八八	四八八八	一	二二二	一〇〇	一	二二二	一〇〇	一四四	一〇〇	一〇〇	一	五八	八八八	一	八八八	七九三	七九三	一〇〇	一〇〇
〇八八八	〇八八八	一	三一七五	一〇〇	一	三一七五	一〇〇	一六四	一〇〇	一〇〇	一	五八	八八八	一	八八八	七九三	七九三	一〇〇	一〇〇

拾陸 生活資料來源調查

根據一九七〇年普查資料統計，蘇聯全國人口的生活資料來源，可表列如下：

亞美尼亞人		亞塞爾拜疆人		土爾克曼共和國全部		土爾克曼人		俄羅斯人		庫特人		其他各民族	
人口		人口		其中：		烏茲別克人		哈薩克人		韃靼人		烏克蘭人	
愛沙尼亞共和國全部		愛沙尼亞人		其中：		烏克蘭人		哈薩克人		韃靼人		烏克蘭人	
五 一 五	四 一 一	一 七 一	一 六 二	二 四 〇	八 九 三	一 九 七	一 一 九	九 二 四	二 六 三	九 二 四	一 五 六	一 五 五	二 〇 二
五 二 五	三 三 九	一 九 一	一 九 一	三 二 八	三 三 五	五 六 一	三 五 八	三 三 八	三 一 〇	一 四 一	二 一 一	三 一 一	〇 八 一
一 一 二	〇 〇 二	一 一 二	一 一 二	七 四 〇	七 四 〇	一 一 一	〇 〇 一	一 一 一	四 一 一	八 八 一	〇 〇 一	六 六 一	八 八 〇
一 一 八	〇 〇 四	一 一 四	一 一 四	六 八 一	六 八 一	一 一 一	〇 〇 一	一 一 一	六 六 一	五 五 一	〇 〇 一	二 二 一	八 八 六

人

數

百分比

是社會活動方面，蘇聯的女性，更佔有壓倒性的優勢。

4. 人力資源的充分利用，沒有失業現象。

全國人口

(單位・千人)

二〇一七二〇

○

5. 高年人口增加，表示衛生保健和社會福利(?)的進步。

(一) 在業人口
(二) 領受國家補助津貼者
(三) 領受獎學金者
(四) 依賴贍養人口

(指兒童、老人或從事家務操作)以及僅從事農村副業或農場家屬等

一五一四九三
三三一〇七
三五四七

八九一〇八
一・五

6. 由第肆項統計顯示，低年齡的人口，在十五歲以下係遞減的，顯示人口的生育率正在有效控制中。

(五) 另有其他生活資料來源而未標明者

(一) 在業人口

四六五
○・二

三六・八
一・五

三、對於蘇聯人口普查的歷次報告，吾人缺乏其他資料，自然不能否定，或懷疑其真實性，但是『統計』在蘇聯共黨策略中，所負的使命和作用，蘇共宣傳的技倆與手段，世人早已知之甚稔。縱使如此，吾人仍在普查的報告中，發現許多實情：

(一) 在業人口
(二) 領受國家補助津貼者
(三) 領受獎學金者
(四) 依賴贍養人口

(指兒童、老人或從事家務操作)以及僅從事農村副業或農場家屬等

一五一四九三
三三一〇七
三五四七

八九一〇八
一・五

1. 蘇聯遭受戰爭的後果繼續存在，如男女兩性人口懸殊的現象，依然存在。
2. 四十五歲以上年齡的男性人口，顯著短缺，同樣由二十五至二十九歲年齡的人口，較三十至三十四歲的人口，相差懸殊，使蘇聯國民經濟部門感到勞力不足，影響生產。

蘇聯全國人口從事國民經濟事業者達一億一千五百四十九萬餘人，佔全人口百分之四十七點八，其中具有勞動力之人口(男性由十六歲至五十九歲，女性由十六歲至五十四歲，共計為一億一千一百萬人，計佔全部勞動人口百分之八十四點八)。

具有勞動力年齡之一億三千零五十萬在業人口中(註八)，同時又在學者，又達一億三千零六十萬人，佔其中百分之九十二點四，此一數字在一九五九年時為百分之八十二。

結論

一、蘇聯中央統計局第二次公佈之人口普查報告，計分為十六項，主要內容為性別、年齡、教育程度、婚姻、種族、語言以及生活資料來源，其作用在以普查的實際成果，顯示蘇聯人口的結構和素質提高的情形。

二、第二次普查報告中，字裏行間，特別強調的是下列各點：
1. 掃除文盲，提高教育文化水準，中高等教育畢業人口增加……等，並且正在繼續提高中，關於這一點，由十六項內容中，有關教育所涉及的，就佔有八項之多，可見一般。

2. 民族平等，運用統計技巧，表明蘇聯境內各民族，無論就業、就學、婚姻……等各方面，都不存在種族歧視的現象。

3. 男女性別間的平等，在教育上差不多趨於相等程度，在就業上，尤其

亞大陸俄羅斯人喧賓奪主，究竟誰家天下之感。

四、蘇聯境內各地區民族及人口之變動，互不均衡，其情形可分為三類：第一是十一年來增加達一倍的有烏茲別克人，塔得什人，土爾克曼和吉爾吉斯人；第二是無甚變化的為拉脫維亞人，愛沙尼亞人；第三類是人口減少的為摩爾多夫人，波蘭人，卡累利亞人和猶太人。這類民族人口減少的原因很多，最主要的就是有計劃的進行雜婚同化，雜婚在蘇聯被認為是同化的加速器。譬如在烏克蘭地方，一九六九年時每百名烏克蘭男性和同籍婦女結婚的有八十三名，但同樣的猶太男性和同籍婦女結婚的只有六十三名，同樣情形，波蘭人只有二十二名。

據一九四一年調查尚有三一、一二四人，而這次發表的數字，每個共和國所列舉民族的名稱標準極不一致，最少的數千人以上即可列舉——如愛沙尼亞境內猶太人只有五千三百人，即列為一欄，俄羅斯境內的斯洛伐克人只有一萬二千人，也自成一欄。但關於中國人則一律略而不談，而僅以『其他各民族』一欄合併統計，真相如何，實堪玩味。

六、至於呻吟在戒備森嚴、形同地獄中的人口數字，自然更絕口不談，永遠不為世人所知了。

註一：此項數字與一九七〇年四月十九日第一次發表之數字有異，第一次公佈該項數字為五百四十萬人。註二：按布里雅特自治共和國之原名為：『布里雅特——蒙古自治共和國』，成立於一九二三年五月三十日，一九五八年七月七日改為現名，取銷『蒙古』二字。俄共陰謀企圖泯除蒙古同胞之種族觀，以利其同化政策之推行，至為顯然。註三：屬蒙古族之一支，十六

法
國
通
訊

當前法國第五共和憲政制度的爭議

王 建 劍 七月六日於巴黎

。一九五八年五月，戴高樂以國會輔予之統治全權，領導修改憲法。一九五八年九月，新憲法經提請公民投票通過，是為第五共和的開始。

法國是歐洲大陸最早建立民主制度的國家。但自一七八九年法國大革命以來，由於帝制派與共和派之嚴酷鬥爭；一方是要洗清帝制的遺毒，一方要剷除民族主義的色彩，而使得法國的政治經常處於動盪與劇變之中。自第三共和以後，共和派內部又起分裂，社會黨亦應運而生，法國之政治局面益形混亂。此後，沒有一個政黨可以單獨組閣，而數黨聯合組成的內閣，平均壽命不過半年。在第四共和十三年期間，倒閣達廿七次之多，黨派之爭已形成法國政治最大災禍。

戰後法國民生凋弊，人心亦頹唐異常。秉政之人難以應付艱鉅。至考蒂總統，法國問題更為嚴重，其中尤以殖民地獨立運動為最。一九五二年阿爾及利亞爆發革命，法國政府進退維谷，曾於大戰期間在海外組織法國流亡政府的戴高樂將軍，就順應國人的要求，而出任了第四共和的第一任內閣總理

。第四共和法國政治困擾之一，厥為內閣之難產，內閣總理常遭到議會不信任而總辭，往往倒閣之後，總理虛懸過久，而總統對內閣及國會亦不能發揮他的權能。因此第五共和憲法即徹底革除此一弊端，而提高總統的權能。

七世紀時移植於伏爾加河下游、裏海西岸一帶地區，信奉回教。該地原為直屬於俄羅斯聯邦之下之一自治州，一九三五年改組為自治共和國，第二次大戰期間一度被取消。一九五七年元月九日重新恢復為自治州，一九五八年七月二十六日升格為自治共和國。註四：唐努烏梁海，俄文稱為『土文』，該地為我國最北部之領土，一九二一年八月受俄共慾惠，宣告獨立，後淪為俄羅斯聯邦之一州。一九六一年十月十日始恢復為自治共和國。該名稱係作者所譯，以期正本清源，明正視聽，保留歷史真實之價值也。註五：參見註四。註六：按即布里雅特蒙古之纂寫。參見註二。註七：另據一九七一年五月十八日莫斯科華語廣播透露：蘇聯在業人口中，工人佔其中百分之五十六。註八：參見本文第叁章之統計數字。註九：詳見本文第十五章哈薩克共和國欄。雖然俄羅斯籍人口較當地民族為多，但仍列為第二位。此亦可見俄共之偽善作風之一般。